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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Montag, dem 17.06.2013, im 
Sitzungsraum der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 20:55 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ernst Asbahr   
Frau Marianne Asbahr   
Herr Cornelius Daniels Bürgermeister  
Herr Peter Heidkamp 2. stellvertretender Bürgermeister  
Frau Inka Kluge   
Herr Lennart Kluge   
Herr Wolfgang Kluge   
Frau Kirsten Ohlsen-Rörden   
Herr Olaf Rörden 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Dr. Berthold Rutz   
Frau Dr. Keike Soblik   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
Frau Anke Zemke   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 2.1 .  Antrag zur Ausbesserung der Fahrdecke des Waldweges "Nei Luun" 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 7 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 8 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-

ausschuss gemäß § 9 AO 
 9 .  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
 9.1 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 9.2 .  Feuerschutzausschuss 
 10 .  Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und seines/ihres Stellvertreters gemäß § 46 Abs. 

4 GO 
 11 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-

nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht selbst 
die Vertretung wahrnimmt 
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 11.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum Föhr" 
 11.2 .  Wasserbeschaffungsverband Föhr 
 11.3 .  Forstbetriebsverband Föhr 
 12 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 13 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 14 .  Einwohnerfragestunde 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Daniels begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Daniels teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 16 entfallen könne, da 
keine Bauanträge und Bauvoranfragen vorliegen. 
 
Des weiteren sei als Tagesordnungspunkt 9.2 der Feuerschutzausschuss in die Tages-
ordnung aufzunehmen. 
 
Es gibt keine Einwände gegen die vorgenannten Anträge zur Tagesordnung. 
 

 2.1. Antrag zur Ausbesserung der Fahrdecke des Waldweges "Nei Luun" 
  

Es liege ein Antrag bzgl. der Ausbesserung der Fahrdecke des Waldweges „Nei Luun“ 
vor, da die Fahrspur bereits sehr tief ausgefahren sei und somit die Gefahr bestünde, 
dass bei Befahren Schäden an Fahrzeugen entstünden. Es gäbe ein Angebot für ent-
sprechende Ausbesserungsarbeiten, welches Kosten in Höhe von 1,60 €/m ausweise. 
Die Länge des Waldweges betrage ca. 300 m, so dass insgesamt Kosten in Höhe von 
400 € - 500 € entstünden. 
 
Es wird einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen, dass zunächst noch ein zweites 
Angebot eingeholt werden solle. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bürgermeister Daniels stellt fest, dass Herr Berthold Rutz das älteste Mitglied der Ge-
meindeversammlung sei und übergibt daraufhin den Vorsitz an ihn. 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Herr Berthold Rutz bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum Bürgermeister/in der Ge-
meinde Witsum. 
 
Aus den Reihen der Gemeindeversammlung wird Herr Cornelius Daniels zur Wieder-
wahl vorgeschlagen. Andere Vorschläge werden nicht vorgebracht. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
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Herr Cornelius Daniels wird mit der erforderlichen Mehrheit zum Bürgermeister der Ge-
meinde Witsum gewählt. 
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Herr Berthold Rutz verpflichtet und vereidigt Herrn Cornelius Daniels als Bürgermeister 
der Gemeinde Witsum, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkun-
de aus. 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Herr Berthold Rutz übergibt den Vorsitz an Bürgermeister Cornelius Daniels, der die 
weitere Sitzungsleitung übernimmt. 
 
 

 7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden 

  
Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge sowohl für die Wahl zur/zum 1. stellvertre-
tenden als auch zur/zum 2. stellvertretenden Bürgermeister/in. 
 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Herr Olaf Rörden und zum 2. stellvertreten-
den Bürgermeister Herr Peter Heidkamp vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Für den 1. Stellvertretenden des Bürgermeisters 
 
10 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
 
Für den 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters 
 
10 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Herr Olaf Rörden wird zum 1. Stellvertretenden und Herr Peter Heidkamp wird zum 2. 
Stellvertretenden des Bürgermeisters, jeweils mit der erforderlichen Mehrheit, gewählt. 
 
Bürgermeister Daniels verpflichtet und vereidigt seine beiden Stellvertreter, führt sie in 
ihr Amt ein und händigt ihnen die Ernennungsurkunden aus. 
 
 

 8. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Herr Olaf Rörden wird als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss gemäß § 9 AO vorgeschlagen. 
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Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
Herr Olaf Rörden ist als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsausschuss 
gem. § 9 AO gewählt. 
 
 

 9. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  

Nach der Hauptsatzung der Gemeinde Witsum besteht folgender ständiger Ausschuss: 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
(3 Mitglieder der Gemeindeversammlung) 
 

 9.1. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung sind drei Mitglieder der Gemeinde-
versammlung zu wählen. Als Mitglieder werden Herr Wolfgang Kluge, Frau Kirsten Ohl-
sen-Rörden sowie Herr Berthold Rutz vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
    3 Enthaltungen 
 
Herr Wolfgang Kluge, Frau Kirsten Ohlsen-Rörden und Herr Berthold Rutz werden als 
Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 

 9.2. Feuerschutzausschuss 
  

Der Feuerschutzausschuss ist kein ständiger Ausschuss nach der Hauptsatzung, son-
dern ein durch einen öffentlich-rechtlichen Vertrag begründeter Ausschuss. 
 
Für die Besetzung des Feuerschutzausschusses werden Frau Inka Kluge, Frau Kirsten 
Ohlsen-Rörden sowie Herr Cornelius Daniels zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 
      2 Enthaltungen 
 
Frau Inka Kluge, Frau Kirsten Ohlsen-Rörden sowie Herrn Cornelius Daniels werden als 
Mitglieder in den Feuerschutzausschuss gewählt. 
 
 

 10. Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und seines/ihres Stellvertreters gemäß § 46 
Abs. 4 GO 

  
Als Vorsitzender des Ausschusses für die Prüfung der Jahresrechnung wird Herr Wolf-
gang Kluge und als sein Stellvertreter Herrn Berthold Rutz vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 
      2 Enthaltungen 
 
Herr Wolfgang Kluge wird zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahres-
rechnung und Herr Berthold Rutz als dessen Stellvertreter gewählt. 
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 11. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin 
nicht selbst die Vertretung wahrnimmt 

  
 11.1. Zweckverband "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum Föhr" 
  

Bürgermeister Daniels erklärt, dass er die Vertretung der Gemeinde Witsum im Zweck-
verband Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum Föhr selbst übernehmen werde. Als Stellver-
treter wird Herr Olaf Rörden vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
Bürgermeister Daniels übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Witsum im 
Zweckverband Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum Föhr, als sein Stellvertreter ist Herr 
Olaf Rörden gewählt. 
 

 11.2. Wasserbeschaffungsverband Föhr 
  

Bürgermeister Daniels erklärt, dass er die Vertretung der Gemeinde Witsum in der Ver-
bandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr selbst übernehmen wer-
de. Als Stellvertreter wird Herr Olaf Rörden vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
Bürgermeister Daniels übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Witsum in der 
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr, als sein Stellvertreter 
ist Herr Olaf Rörden gewählt. 
 

 11.3. Forstbetriebsverband Föhr 
  

Bürgermeister Daniels erklärt, dass er die Vertretung der Gemeinde Witsum im Forstbe-
triebsverband Föhr selbst übernehmen werde. Als Stellvertreter wird Herr Olaf Rörden 
vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 
      1 Enthaltung 
 
Bürgermeister Daniels übernimmt selbst die Vertretung der Gemeinde Witsum im Forst-
betriebsverband Föhr, als sein Stellvertreter ist Herr Olaf Rörden gewählt. 
 
 

 12. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt die Tagesordnungspunkte 15. bis 
17. nichtöffentlich zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 
 
Die Mitglieder der Gemeindeversammlung sprechen sich dafür aus die Tagesordnungs-
punkte 15. bis 17. nichtöffentlich zu beraten. 
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 13. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwendungen gegen die Niederschrift über die 24. Sitzung (öffentlicher Teil) werden 
nicht vorgebracht. 
 
 

 14. Einwohnerfragestunde 
  

Das Dorffest finde am 03.08.2013 statt. 
 
Die Abstimmung über die Entsendung eines Mitgliedes in den Aufsichtsrat der FTG 
könne erst in der zweiten Sitzung der Gemeindeversammlung erfolgen, da die Entsen-
dung in Absprache mit drei anderen Gemeinden erfolge. 
 

 
Bürgermeister Daniels bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20.55 
Uhr. 

 

 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels Anke Zemke 
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